【別添１】　禁止行為（パワーハラスメント）
第３条に掲げる「禁止行為」のうち、パワーハラスメントの具体例は以下のとおりである。
なお、客観的にみて、業務上必要かつ相当な範囲で行われる適正な業務指示や指導については、職場におけるパワーハラスメントには該当しない。
「具体例」に掲げるものは典型的な例であり、禁止行為はこれに限られないので注意すること。
また、判断にあたっては、当該個人の感じ方のみならず、「平均的な労働者の感じ方」を基準として総合的に判断される点に注意すること。
具体例

1 身体的な攻撃
· 物を投げつけられ、身体に当たった。

· 蹴られたり、殴られたりした。
· いきなり胸ぐらをつかまれて、説教された。
2 精神的な攻撃


· 同僚の前で、上司から無能扱いする言葉を受けた。

· 同僚の前で、ささいなミスを大きな声で叱責された。
· 必要以上に長時間にわたり、繰り返し執拗に叱られた。
3 人間関係からの切り離し
· 理由もなく他の従業員との接触や協力依頼を禁じられた。

· 同僚・上司に挨拶しても、無視される。
· 根拠のない悪い噂を流され、会話してくれない。
4 過大な要求
· 終業間際なのに、過大な仕事を毎回押し付けられる。

· 一人ではできない量の仕事を押し付けられる。
· 達成不可能な営業ノルマを常に与えられる。
5 過小な要求
· 営業職なのに、倉庫の掃除を必要以上に強要される。

· 事務職で採用されたのに、草むしりだけをさせられる。
· 他の部署に異動させられ、仕事を何も与えられない。
6 個の侵害
· 個人所有のスマホを勝手にのぞかれる。

· 不在時に、机の中を勝手に物色される。
· 休みの理由を根掘り葉掘りしつこく聞かれる。
【別添２】　禁止行為（セクシュアルハラスメント）
第３条に掲げる「禁止行為」のうち、セクシュアルハラスメントの具体例は以下のとおりである。
「具体例」に掲げるものは典型的な例であり、禁止行為はこれに限られないので注意すること。
また、判断にあたっては、当該個人の感じ方のみならず、「平均的な女性労働者の感じ方」（被害者が女性の場合）または「平均的な男性労働者の感じ方」（被害者が男性の場合）を基準として総合的に判断される点に注意すること。
具体例

1 性的および身体上の事柄に関する不必要な質問・発言
· 職場で顔を合わせる度に、「まだ結婚しないのか」「相変わらず色気がない」などと言われ、就業意欲が低下している。

2 わいせつ図画の閲覧、配付、掲示
· 抗議しているにもかかわらず、同僚が業務に使用するパソコンでアダルトサイトを閲覧しているため、苦痛に感じて仕事が手につかない。

3 うわさの流布
· 同僚が社内または取引先で、プライベートな交友関係の性的な内容の情報を意図的かつ継続的に流したため、そのことが苦痛に感じられて仕事が手につかない。

4 不必要な身体への接触
· 上司または同僚（男性・女性を問わない）が胸などを度々触るので、また触られるかもしれないと思うと仕事が手につかず、就業意欲が低下している。

5 性的な言動により、他の従業員の就業意欲を低下せしめ、能力の発揮を阻害する行為
· 複数の従業員が性的な会話をするため、他の従業員が苦痛に感じている。

6 交際・性的関係の強要
· 上司または同僚（男性・女性を問わない）から、頻繁に食事に誘われたり、くだけた表現のメールが届いたりしているため、苦痛に感じて仕事が手につかない。

7 性的な言動への抗議または拒否等を行った従業員に対して、解雇、不当な人事考課、配置転換等の不利益を与える行為
· 上司（男性・女性を問わない）から性的な関係を要求されたが、拒否したら解雇された。

· 出張中の車中で上司（男性・女性を問わない）から腰、胸などを触られたが、抵抗したため、通勤に２時間もかかる事業所に配置転換された。
8 その他、相手方および他の従業員に不快感を与える性的な言動

（事案により総合的に判断します）

【別添３】　禁止行為（妊娠・出産・育児休業等に関するハラスメント）
第３条に掲げる「禁止行為」のうち、妊娠・出産・育児休業等に関するハラスメントの具体例は以下のとおりである。
「具体例」に掲げるものは典型的な例であり、禁止行為はこれに限られないので注意すること。
また、判断にあたっては、当該個人の感じ方のみならず、「平均的な労働者の感じ方」（⑤については「平均的な女性労働者の感じ方」）を基準として総合的に判断される点に注意すること。
具体例

1 部下の妊娠・出産、育児･介護に関する制度や措置の利用等に関し、解雇その他不利益な取扱いを示唆する言動
· 産前休業の取得を相談した際に、上司から「休みを取るなら辞めてもらう」と言われた。

· 時間外労働の免除について相談した際に、上司から「次の査定の際は昇進しないと思え」と言われた。
2 部下または同僚の妊娠・出産、育児･介護に関する制度や措置の利用を阻害する言動
· 育児休業の取得について相談した際に、上司から「男のくせに育児休業を取るなんてありえない」と言われ、取得をあきらめざるを得ない状況になっている。

· 育児休業の取得を周囲に伝えたところ、同僚から「迷惑だ。自分なら取得しない」と言われ、苦痛に感じている。
3 部下または同僚が妊娠・出産、育児･介護に関する制度や措置を利用したことによる嫌がらせ等
· 上司や同僚から「自分だけ短時間勤務をしているなんて周りを考えていない。迷惑だ」と繰り返し言われ、就業する上で看過できない程度の支障が生じている。

4 部下が妊娠・出産等したことにより、解雇その他の不利益な取扱いを示唆する言動
· 上司に妊娠を報告したところ、「他の人を雇うので早めに辞めてもらうしかない」と言われた。

5 部下または同僚が妊娠・出産等したことに対する嫌がらせ等
· 上司や同僚から「妊婦はいつ休むか分からないから仕事は任せられない」と繰り返し言われ、仕事をさせてもらえず、就業する上で看過できない程度の支障が生じている。

